

Из статьи К. Готвальда «Мирная политика Советского Союза» в журнале «Коммунистический Интернационал»

Москва

ноябрь 1937 г.

...Сегодня все малые и слабые нации и государства живут под угрозой воинствующей агрессивности фашистских держав. Все они чувствуют, что в любой момент их может постигнуть участь Абиссинии¹, Китая², Испании³. И взоры их невольно обращаются на Советский Союз как могучую и прочную опору и защитника их национальной и государственной независимости. Возьмем, например, малые балтийские государства. Несмотря на реакционность их правительства, несмотря на их отрицательное отношение к Советам и к социализму как к общественной форме, они не могут не учитывать значение мирной политики СССР, если не хотят попасть в лапы гитлеровской Германии. Или возьмем среднее европейское государство — Чехословакию. Что дает ей силу для сопротивления хищным посягательствам гитлеровской Германии? Сознание, что мощный Советский Союз является опорой фронта мира. И это относится не только к Чехословакии: это в известной мере относится ко всем малым государствам Дунайского бассейна и Балкан. В то время, когда Гитлер и Муссолини торгаются друг с другом за «сферы влияния» в Дунайском бассейне и на Балканах, когда они затевают заговоры в отдельных государствах, прибегают к подкупу, организуют путчи и т. д., — все с единственной целью — подчинить себе всю Придунайскую область и Балканский полуостров и поделить их между собой, в это время общественное мнение этих угрожаемых государств все яснее начинает сознавать, какой могучий оплот их национальной и государственной независимости представляет собой Советский Союз и его политика мира...

*«Коммунистический Интернационал»,
1937, № 10—11 (октябрь — ноябрь).
Опубликовано. Gottwald K. Spisy, sv.
VIII, s. 131—132.*

¹ См. прим. 9 к док. 124, а также прим. 3 к док. 177.

² Речь идет об агрессии Японии в Китае, начавшейся в июле 1937 г. 28 июля японские войска захватили Пекин, 11 ноября — Шанхай, 13 декабря — Нанкин.

³ См. прим. 2 к док. 177.

Ответ советских полярников на приветствие чехословацкого радио¹

Москва

1 декабря 1937 г. *

Передачу из Праги слушали. Для нас было большой радостью услышать теплые слова из далекой дружественной Чехословакии. Мы, четверо жителей льдины, плавающей в Ледовитом океане, не являемся необыкновенными людьми своей страны. Когда о нас говорят, что мы герои, мы это определение относим ко всему советскому народу. Одной из замечательных особенностей нашей Советской страны является то,

* Дата опубликования.

что каждый ее гражданин готов на совершение подвига во имя великого дела своей родины, во имя интересов всего прогрессивного человечества. Вот поэтому в нашей стране почетное звание Героя Советского Союза получили и летчики, и ученые, и полярники, и радисты.

Летчик Новак* прав. Мы не чувствуем себя одинокими среди небозримых ледовых просторов. Мы знаем, что за нашей работой внимательно следит все передовое человечество, заинтересованное в мире, в расцвете науки и культуры. Мы никак не можем чувствовать себя одинокими, потому что мы самыми крепкими узами связаны со своей любимой родиной, которая послала нас сюда, прекрасно обеспечила нашу работу на льдине, следит за каждым днем нашей жизни и всегда готова оказать нам свою материальную помощь.

Мы сердечно благодарим Вас и всю чехословацкую общественность за внимание по отношению к нам, скромным работникам науки.

Папанин, Кренкель, Ширшов, Федоров

«Красная звезда», 1937, 1 декабря;
«Lidové noviny», Brno, 2. prosince 1937,
č. 605.

* См. док. 239.

242

Из выступления В. Копецкого в палате депутатов Национального собрания по вопросам внешней политики Чехословакии

Прага

2 декабря 1937 г.

...** Хотя правые в коалиции постоянно заверяют, что они во внешней политике не признают идеологических различий и что они отвергают идеологические блоки, но в действительности вследствие реакционных убеждений, классовой капиталистической предубежденности и материального эгоизма они испытывают ненависть к Франции Народного фронта и к Советскому Союзу, хотя последние являются союзниками Чехословакии. Они испытывают дружеские чувства к гитлеровскому режиму, хотя он является злейшим врагом Чехословакии.

Но, господа, нельзя терпеть, чтобы это противоречие между классовыми реакционными капиталистическими интересами и интересами государственными и национальными привели к непоследовательности в деле обеспечения безопасности республики. Саботаж реакционных элементов по вопросу об отношении к союзникам Чехословакии должен быть ликвидирован. Чехословакия должна укреплять свои союзнические отношения не только с Францией, но и с СССР. Если речь идет о чехословацком народе, то верность и дружба к Советскому Союзу глубоко запали в его душу, так как народ знает, что за свою безопасность Чехословацкая республика должна быть глубоко благодарна Советскому Союзу и его руководителям. Народ понимает, что означает СССР как союзник Чехословакии. И он ценит это тем более сейчас, когда после лондонских переговоров¹ видно, что СССР является та-

* В тексте: «Новотный».

** Опущенный текст не касается советско-чехословацких отношений.